

# 北京冬残奥会闭幕式上有咱山东姑娘 追随手语节拍，舞出爱的感召

齐鲁晚报·齐鲁记者 褚思雨 实习生 刘 娜

只要肯努力，任何舞台上都能出彩。山东特殊教育职业学院学生、济宁籍姑娘王亚慧和方可冉就是这样两位有上进心的女孩。两人同时参加北京2022年冬残奥会(以下简称北京冬残奥会)闭幕式演出，其中方可冉还参加北京2022年冬残奥会开幕式演出。

## 靠记忆与眼睛

### 追随手语老师的节拍

“得知要参加北京冬残奥会闭幕式演出时，心情非常激动。能为国争光，很自豪。”山东特殊教育职业学院2020级工艺美术品设计专业的学生王亚慧至今清晰地记得当时的情景。

2021年9月，山东特殊教育职业学院接到北京冬残奥会开幕式、闭幕式的演出任务，层层筛选后确定57名演职人员，包括听障表演者53名，手语指挥3名，工作人员1名。“这是我第一次站上国家级大舞台、国际级大赛的演出舞台，激动之余有些紧张。”1月7日，王亚慧与同校的52名校友前往北京，开始长达3个月的艰苦训练。

由于听障演员的沟通表达方式不同，在排练中要付出更多时间和精力。“我们虽然不能很好地掌控音乐的节奏，所以想要所有人把动作做到整齐划一是一件很难的事情。幸好有很多手语老师，他们就像我们的双耳，帮我们‘听’见音乐。在日常训练中，我们就靠着记忆与眼睛时刻

追随场边手语老师的指挥去完成每一个节拍。”王亚慧说，《爱的感召》共有20多个动作，经历每天10余个小时、半个月的训练后，我们已经能熟练掌握各个动作的要领，并配合节拍完成整套工作了。

3月5日，王亚慧和同学们进入开幕式现场练习。此时的她们又遇到一个新的考验，“国家体育场(鸟巢)太大了，一开始许多人找不准手语老师的位置，现场调整、修改了很多动作，多亏了导演、老师、同学们的陪伴，我才很快进入状态。”王亚慧笑着说。整个训练期间，大家每天早出晚归、刻苦训练，有时候只睡四五个小时。第二天，又会准时出现在训练场。

### 女儿手语演出

### 老爸激动得没睡踏实

虽然熟练到凭借肌肉记忆完成每个动作，但临上场的时候，山东特殊教育职业学院2019级服装五年制专业的学生方可冉还是有些紧张。“我们站在国家体育场(鸟巢)的外环通道内，好多人还在默默背着歌词、练习



闭幕式演出上的王亚慧。

手语动作，互相加油打气。开始表演后，就完全依靠自己了。”她回忆起当时的一幕，还有些激动。短短3分钟的手语舞蹈，她们做到了零失误。这个由视觉障碍人士演唱者、听障人士手语表演者等组成的联合演出团队，用最好的状态站在了世界的舞台上，传递出彼此鼓舞、拥抱世界的动人力量，也向世界发出爱的感召。

除了北京冬残奥会闭幕式《爱的感召》节目外，方可冉还参

演了北京冬残奥会开幕式《国歌》《我和我的祖国》手语演出。

“排练期间，我每天从早到晚地练习，跪地学动作，膝盖常常又青又疼。虽然很累，但在舞台上完美谢幕的那一刻，我感觉所有付出都是值得的。这次参加北京冬残奥会开、闭幕式，我十分荣幸！”

这次表演对于17岁的方可冉来说，是人生中一次难忘的经历。对于她的爸爸方明正来说，更是感受颇深。得知女儿要登上

方可冉和北京冬残奥会吉祥物“雪容融”。

北京冬残奥会开、闭幕式演出舞台后，方明正激动得整晚都没睡踏实。这次的表演让他对女儿有了更深的认识。

在方明正的眼中，方可冉从小就是一个性格开朗、听话懂事，而且自理能力较强的孩子。“我女儿很棒，我为她感到自豪。”对于女儿以后的期许，方明正说：“希望她能够平安、快乐地成长，在个人专业学习上有更好地发展、走得更远，做一个对社会有帮助的人。”

## 微山小伙徐金强北京冬残奥会追梦

# 摘铜创造历史，他在冰面飞驰

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔媛媛 见习记者 丁安顺 实习生 程营营 通讯员 白文娟 张洪儒



训练场的徐金强。

鲁晚报·齐鲁壹记者，他从对冰球项目的不熟悉，到队员间的逐渐默契，再到如今他赛场上的及时补位，他与队友做好战术配合，控制力、号召力都越来越专业。

冰球对徐金强而言相当于一次重生。他目前是中国残奥冰球队副队长，2016年开始练习残奥冰球，此后连续获得两届全运会冠军，两届世界锦标赛B组、C组的冠军。2021年，取得残奥冰球世界锦标赛B组冠军并冲进“A”组，随即获得北京2022年冬

残奥会参赛权。

前场到后场、辗转腾挪，赛场上的徐金强行动如风。曾是一名运动爱好者的他因车祸失去右腿，曾做过外贸员、当过视频剪辑师。6年前，结缘残奥冰球项目，让他重拾赛场上的拼搏精神。作为后卫，前后场的频繁转换，让32岁的他体能经受着更大的挑战。

“2016年，在组建山东省残奥冰球队时，就打电话邀请他，当时他拒绝了。”于彬介绍，当时徐金强已在北京工作了。对

于他来说，找一份工作不容易，所以他犹豫。经过多次沟通，他才同意加入山东省残奥冰球队。

重返体育赛场上的徐金强，有着不小的挑战。“他之前练射箭项目，属于个人项目。残奥冰球是集体项目，需要与队员相互磨合与配合。”于彬坦言，徐金强要坐在特制冰橇上，利用带齿牙的冰球杆触地移动，寻找合适的位置，挥动球杆击球，队员间需要默契配合，尽量多地将冰球传射进对方球门，或阻止对方传球和射门。对他而言，这是一项零基础的运动项目，也就意味着在训练场上，要付出比其他人更多的艰辛。

“作为山东省残奥冰球队队长，他不仅对自己要求严格，对队员也很有责任心。”于彬说，在生活中，他是一位很幽默的人，总能带动队伍气氛。在冰场上，总是带头做动作、做技术讲解。来了新队员后，一对一带领新队员训练，他是这支队伍的精神领袖。

### 完成每日训练任务 再加练300个俯卧撑

3月10日，位于微山县留庄镇徐金强的家中，屋里的一张餐桌上摆满了他获得的奖牌和奖杯。“为了备战北京冬残奥会，他已经三个春节没有回家了。”说到这里，眼泪在徐金强父母眼中

打转。

“他加入冰球队那一刻，就立志要站在冬残奥会的赛场上，为国争光。”徐金强的父亲徐化豹告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，儿子始终坚持目标，从未想过放弃。即使假期徐金强回到家中，也不停止训练。当家里人还没起床时，他就一个人到二楼的房间里去训练。

“这个房间里的墙壁坑坑洼洼的，都是冰球留下的痕迹。完成每日训练任务后，还要加练300个俯卧撑。”徐化豹看在眼里，疼在心里。

冰球项目不仅训练辛苦，比赛和训练过程中更容易磕碰受伤。徐金强曾在家中二楼训练时不小心摔下了楼，父母将他扶起后坚持做完俯卧撑。2021年9月瑞典世锦赛期间，徐金强在比赛中锁骨粉碎性骨折，他凭借超强的毅力康复治疗，赶上了北京冬残奥会。无论受多少伤，徐金强都没有放弃，生怕把训练落下。

当徐金强站在北京冬残奥会的赛场上，家里人有说不出的高兴与自豪。“金强，加油！你辛苦了，你要相信你自己，只要努力就能做出更多的事情，为国争光，打出好成绩！”



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:刘鹏平 组版:曾彦红 校对:孔媛媛